三替黄恩泽: 认准使命,在传承中创新





责任编辑

版式设计

责任检校

朱少川

玉田

书法

姚映朵

马焱

(王磊





苗恩泽(右五)与员工在



黄恩泽出生于1989年,他3岁时,母亲 陶晓莺成立了三替公司,后来家喻户晓的三 替集团。黄恩泽说自己是"穷养"长大的,从 小学就开始住校。从幼儿园到大学,母亲只 在初中时参加过一次家长会。高一那年,他 一个人奔赴澳洲留学、后来又去了英国,在海 外六年多,"妈妈一次也没来看过我。"话语中 略有一点点委屈。

"从小看多了她的辛苦,读书时只有一个 念头,就是早点接过她身上的重担。"母亲的 言传身教,让他早早意识到自己背负的责任。

留学归来后,黄恩泽顺理成章地入职了 三替集团。那是2011年,三替集团作为全国 家政行业的样板企业,进驻北京。黄恩泽担 任三替北京分公司副总经理。

陶晓莺对接班人的培养一丝不苟,边传 授经验,边逐步放权。在北京两三年间,三替 投入了近千万元,黄恩泽待了一年半,彻底完 成了从学生到企业管理者的角色蜕变,也经 历了"摔打""淬炼"的过程。

此后,三替在全国范围内的布局,更多的 倾向于医院护工、后勤管理、养老等等模块化 管理。黄恩泽也继续在不同业务线、不同岗 位锻炼,一步步进入权力中枢,2017年,黄恩 泽正式被聘为集团总经理。

把握时代脉搏 在传承中创新

三替最早一批员工,是20世纪90年代 末的下岗失业人员。到今天,从业人员中的 大多数,还是一大批来自农村的闲赋劳动力, 但经过培训,他们能在工作中找回自我。"解 决就业问题是三替从创业到今天,一直都没 有改变的初心。"黄恩泽说,这是除了心疼母 亲以外,自己使命感的最大来源。

'在我们这里,上作20多年的老员上很多, 工作10年以上的比比皆是,有阿姨靠给人做保 姆,在杭州买了两套房;有员工成了浙江省劳动 模范、三八红旗手。"截至目前,三替已累计为近 10万人提供了免费培训和再就业服务。

但黄恩泽觉得这还不够。下一步该是收 入的提升和职业化的晋升通道。虽然说职业 无贵贱,但保姆、保洁就是大多数年轻人不愿 选择的工作,这是现实。不过,当行业的上限 "打开",高端化的家政工作者也能达到年薪几 十万,职业路径打通,会不会有年轻人蜂拥而 至?"我认为是会的,只要能看得到成长路径。"

因此,三替一方面开设培训学校,提升职 业技能培训;另一方面,提高行业上限,提升 运行效率。黄恩泽也将自身所学奉献其中。

2013年,24岁的黄恩泽尝试着搭载零 售商,拓展渠道。"当时想在便利店能不能直 接下单保洁服务产品。"于是,在黄恩泽的推 动下,"你好·生活"服务平台成立。借势互联 网东风,三替从传统的家政服务提供商,转 型升级成为平台化一站式到家服

务的整合商。但三替始终没有放 弃线下社区门店的经营,以及 对人才的培养。从"三替保 洁""三替搬家",到"三替家 政研究院""三替社区养老", 陶晓莺一直深耕在家政领 域,30多年不变。黄恩泽 说,母亲在坚守的东西,他也 会坚守到底,这就是"传承"。

专业化 让家政业盛若朝阳

黄恩泽知道,中国家政 行业的现状比较混乱。但他 相信,混乱的低价阶段,终究 会过去,价格终究会回归"价

黄恩泽说,未来的家政, 应当是会帮助家庭整理归纳,制 定规划,比如家里还缺什么需要添 置什么,孩子的营养如何搭配…… 他认为,家政行业有了明显的高端 化和专业化趋势,但是服务产品并 没有跟上,以保姆为例,市场需求端 希望的"阿姨"是年轻的,手脚麻利、

话少,最好还会开车、会英语、能辅导孩子,但 现状中的保姆基本都是"帮佣""帮工",年龄也 偏大。"所以三替的下一步,还是要做好供给侧 改革,花心思打磨产品,创新产品。"黄恩泽说, 这是2024他最想做的事,从一部分人开始培 训、推广,逐步普及。

2023年12月,浙江省通过了《浙江省家政 服务条例》,并将于2024年7月1日起施行。 黄恩泽相信,随着市场越来越规范化,中国懂生 活品质的人越来越多,家政行业盛若朝阳。



三替集团总经理苗恩泽

不久前闭幕的风云浙 商颁奖礼上,浙江省知名 "家政女王"、三替集团董 事长陶晓莺谈起了浙商的 传承:要把"二代"激发起 来,浙江优秀企业才会生 生不息。她说,"我家孩子 也在做总经理,非常有想 法、有创新精神。"谈起儿 子黄恩泽,陶晓莺的脸上 洋溢着爱与骄傲。

黄恩泽,35岁。30多 年前,母亲陶晓莺领着一 批下岗工人组建了如今 1.5万人的"家政王国"。 身为陶晓莺独子,被寄予 厚望的黄恩泽也走上了浙 商二代们相似的路径,年 少海外求学,学成回国执 掌企业,一晃,工作已经十 多年了。

站在母亲的肩膀之 上,在传承与发展的亘古 命题之间,黄恩泽如何踩 准自己的时代节奏,如何 认准自己的使命,又将如 何在传承中创新。35岁 的他有自己的想法。









勇立潮头,点亮万家灯火,温暖千家万户。

Ξ